

共建共治共享打造和谐家园

以“一有七中心”社区建设标准,魏都区社区规范化建设和平安魏都建设稳步推进,“一居一品”特色社区叫响全省

本报记者 雷剑德 李保磊 胡永鑫 通讯员 丁姜岚

和谐魏都



社区是党和政府在城市工作的基础,是构建和谐社会的的基本单元,是为群众提供服务的最基层的窗口和平台,社区工作是党委政府联系居民的“连心桥”、为人民群众办事的“服务站”、做好城市基层工作的“稳压器”。

为进一步完善社区基础设施、延伸社区服务功能、满足居民各项需求、优化社区各种资源,2018年,按照市委、市政府“大力推进规范化社区建设”的工作要求,魏都区从实际出发,提升站位,探索创新,立足全国先进,大力推进社区规范化建设,实现了社区建设的新突破。



七一社区读书会



社区微课堂丰富居民生活

小社区服务大民生:

省长点赞称其上为党分忧下为民解愁

“路面平坦了,健身场地和健身设施也比较齐全,我们这现在的生活条件变好了,在这里住得很舒心。”12月22日,魏都区七里店社区的退休教师邹秀枝高兴地告诉记者。

“社区规范化改造提升工程是一个民生工程,改造完成后,社区的环境美了、管理规范了、基础设施完善了,受益最大的是这里的居民。”魏都区七里店街道办事处副主任段广辉说。

像七里店社区这样的规范化城市社区并非特例。2018年,魏都区将打造20个规范化社区作为一项重要内容,即新建、改造、提升20个规范化城市社区,达到“一有七中心”和“五室一厅三站一校”的标准,推动全区全域特色社区创建,提升社区规范化建设水平。

近年来,魏都区积极创新基层社会管理体制,完善社区服务体系,城乡社区建设取得明显成效。特别是通过提升社区规范化建设,魏都区社区建设的整体水平有了较大提高,群众的幸福感和满意度不断提升,为民生改善、社会和谐作出了重要贡献。目前,20个社区中5个社区在2018年3月份已通过了市级规范化社区建设工作领导小组的检查验收,其余15个社区,新建5个;改(扩)建5个;规范提升5个。基本完成的社区13个,在建的社区2个。

近年来,许昌市魏都区高度重视社区建设和社区服务工作,按照“因地制宜、凸显特色、打造品牌、形式多样”的原则,贴近实际、贴近居民、贴近需求,努力构建社区“一社一品、一居一特”新格局。七一社区、许继社区、建安社区等一批设施健全、功能完善、特色鲜明的居民社区,雨后春笋般涌现。“全国和谐社区建设示范城区”、河南省“和谐社区建设先进城区”“省级社区治理和服务创新实验区”一个个荣誉,成为魏都区一块块金字招牌。

2017年10月9日,许昌市城市社区规范化建设观摩团来到魏都区现场观摩,许昌市委书记武国定倡导要学习“魏都经验”,加快推进城市社区规范化建设。

2017年10月31日,省长陈润儿称赞魏都区社区建设“上为党分忧,下为民解愁”。社区建设“魏都经验”声名鹊起。



七一社区便民服务

平安魏都:公共安全感知度全省名列前茅

近年来,魏都区紧紧围绕工作大局,以创建“平安魏都”为主线,在认真落实社会治安综合治理领导责任制的基础上,多方联动,多元参与,强化和落实社会治安综合治理各项措施,打牢综治基层基础,进一步加强社会治安防范和管理,推进治安防控体系建设,发挥维护稳定,推进社会进步的作用,着力提升社会治安指数和对政法机关的执法满意度,把社会治安综合治理和平安建设纳入党委、政府年度目标管理,与经济建设同部署、同考核、同奖惩。

2016年,魏都区以许昌市综治和平安建设考评第一名的成绩,获评全省综治和平安建设先进单位、全省“百千万无邪教创建示范县(市、区)”,公众安全感指数在全省157个县

(市、区)评比中排第一,荣获全国“六五”普法先进区、全省信访工作先进区、全省无赴京非访县(市、区)等称号。辖区七里店街道办事处荣获2016年度全省平安建设先进单位称号。

为营造平安建设的浓厚氛围,魏都区结合实际,多措并举,精心部署开展法治宣传教育,有效提升了群众的法治素养和对平安建设的知晓率、参与率。魏都区34个综治委成员单位立足职能,定期组织集中宣传日、宣传一条街等活动,广泛动员医院、学校等行业参与,积极宣传各条战线法治建设、平安建设的优秀成果和先进事迹,把法治和平安建设宣传教育渗透到社会的每个末梢神经。

在全区所有街道、社区、重要路口,铺天盖地地设置法治和平安建设宣传标语、宣传

栏,覆盖到背街小巷,现有大型标语30处,宣传栏29个。在便民服务中心等场所发放宣传册3万余份、居民群众联系卡10万份,制作宣传物品茶杯2000个、手提袋3万个、雨伞2000把。注重利用新媒体,开设微信公众号(微信群)16个,开展不间断、全天候的宣传,把法治和平安建设宣传渗透到群众的日常生活。

发挥网格化管理的优势,魏都区组织社会志愿者3万名、义务巡逻队3万余人、网格信息员620人、矛盾调解员1518人,积极参与平安创建,主动开展宣传动员,经常性进社区入户开展走访,吸引和发动群众积极接受、主动参与,让群众感受到平安就在身边,进一步筑牢平安建设的群众基础。

矛调:“魏都经验”在全市乃至全省复制推广

优势,在做好日常咨询服务的同时,对符合立案条件的,按程序交到调解员,限期调处。去年以来,魏都区“矛调中心”还组织开展矛盾纠纷大排查、大化解活动,加大矛盾纠纷及各类不稳定因素和安全隐患的排查力度,切实预防“民转刑”命案的发生,最大限度地减少不和谐因素,自专项行动开展以来,矛调中心接待358起各类纠纷案件,受理259起,调处成功212起。魏都区“矛调中心”成立以来,累计受理各类纠纷案件1607件,调处成功1521件,调处成功率90%以上,涉及协

议标的8200余万元。

近年来,魏都区以“为党委政府分忧,为人民群众解难”为服务宗旨,以“为党旗添光彩、为群众解难事”为己任,积极探索建立人民调解、司法调解、行政调解有效衔接和协调运作的多元化纠纷化解机制,综合运用法律、政策、经济、行政等手段,通过教育、协商、疏导等方法,深入开展矛盾纠纷预防化解工作,并形成“魏都经验”在全市乃至全省复制推广。

特色社区:一居一特社区建设个个有特色

每到周二、周五,七一社区读书会书声琅琅,这是魏都区特色社区建设的一个缩影。2017年9月,为响应许昌市建设“书香许昌”的倡导,七一社区倡导发起了读书会,每周二、周五上午举行,参加人员大多为该社区居民。读书会每期有一个主题,主要是相互交流读书的心得体会。2018年6月11日至13日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在河南调研时,专程来到魏都区七一读书会,与老人们合影留念,详细了解基层结合实际开展宣传思想工作和文化建设的情况。

在社区服务方面,为了发挥好“一有七中心”牵头职能部门的作用,魏都区按照《许昌市城市社区规范化建设考核内容及评分标准》,立足实际,根据不同国情特点、人口分布、文化特色等,提炼各社区特点,完善功能定位、重点突破,形成社区工作的特色服务品牌。如东李庄社区的电

商服务联盟、七一社区的“红色读书会”、杨根思双拥社区的“一厅四站一基地”、七里店社区的廉政教育基地等,一批社区服务品牌相继涌现,创建了红色教育、企地共建、和谐平安、养老服务、创业宜居、双拥共建、民族融合、廉政教育等20多个在全市、全省叫得响的特色社区。各社区充分利用建成的文体活动中心、文化活动广场、市民学校、志愿服务中心等场所,相继开展了形式多样的服务活动,许继社区种类丰富的图书和丰富多彩的插花、陶艺等活动,让居民的生活丰富多彩;文惠社区爱心志愿服务队为居民传递着温暖;高桥营、潘窑社区充分利用辖区优势,组织开展形式多样的社区运动会、戏迷乐园等活动,在社区形成了互助友爱、和谐共处的浓厚氛围。

在工作推进中,魏都区将社区规范化建设与“四改一增”“美丽乡村”建设有机结合,利用成熟完善的服务设施,减少重复投入,起到了事半功

倍的效果。高桥营社区与美丽乡村建设相结合,完善社区基础设施、建游园健身场地,建立社区日间照料中心、社区卫生服务中心等;延中社区与“四改一增”相结合,增设便民超市、新建游园小广场、对道路进行绿化,改善社区人居环境,加快推进社区建设。推动“特色楼栋”试点先行,前期选取七一、许继社区辖区小区庭院的1-2栋楼进行特色楼道文化打造,七一社区市政府家属院12号楼的“孝老爱亲”“邻里互助”“党员先锋”3个特色楼栋单元,得到了居民群众的好评。

改革开放40年,魏都区每一个小小社区里点滴变化的背后是“为人民服务”宗旨的不断深入和社会发展的历史剪影。2018年,魏都区以改革开放40周年为契机,继续加强社区建设,在新时代的改革洪流中,不断改善民生、丰富群众的精神文化生活,努力将基层社区建设成为更和谐、更文明、更美丽的美好生活家园。

(本版图片均由魏都区委宣传部提供)



“糖豆妈妈讲故事”品牌志愿服务活动深入人心



魏都区志愿者开展志愿服务活动



魏都区矛盾调解